上海物理竞赛试题分类汇编: 声光学2(2000-11)

1.(00) 在雷电来临时，电光一闪即逝，但雷声却隆隆不断，这是因为（  ）

Ａ．雷一个接一个打个不停　　　　　　　　　　Ｂ．双耳效应

Ｃ．雷声经过地面、山岳和云层多次反射造成的　Ｄ．电光的传播速度比雷声的传播速度大

2. 彩色电视机荧光屏上呈现出的各种颜色，都是由三种基本色光混合而成的，这三种基本色光是（）
Ａ．红、蓝、黄Ｂ．红、绿、蓝Ｃ．黄、绿、蓝Ｄ．红、绿、黄
3. 利用一片远视眼镜的镜片做成像实验，不能得到（）
Ａ．放大的实像Ｂ．放大的虚像Ｃ．倒立的实像Ｄ．倒立的虚像
4. 墙上挂着一块长30厘米的平面镜，小明站在镜子前1.5米处，这时他正好可以看到身后的一根木杆，木杆高2米，那么这根木杆离人的距离应该是（）
Ａ．19.5米　Ｂ．7.0米Ｃ．10.0米Ｄ．8.5米
5. 一条光线经互成角度的两个平面镜两次反射以后，传播方向改变了60°，则两平面镜的夹角可能是（）
Ａ．60°　Ｂ．90°Ｃ．120°　Ｄ．150°
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6. 如图14所示，点光源Ｓ正对圆孔，相距为ａ，透过圆孔的光在后面的大屏上得到一个圆斑．若在孔上嵌上一凸透镜，则光屏上立刻出现一个清晰的亮点，则该透镜的焦距、圆孔与光屏之间的距离分别为（）
Ａ．
 INCLUDEPICTURE "../../物理竞赛辅导/上海市第十四届初中物理竞赛（上科杯）初赛试题%20-%20中基网-物理教育.files/2460016.gif" \* MERGEFORMAT 


　Ｂ．ａＣ．ａ，ａ　Ｄ．ａ，2ａ
7. 如图15所示，一根长度为Ｌ的直薄木条上有两个观察小孔．两小孔之间的距离为ｄ，ｄ恰好是一个人两眼间的距离，当木条水平放置时，此人想通过两观察孔看见此木条在平面镜Ｍ里完整的像，那么选用的平面镜宽度至少是（）
Ａ．Ｌ／2　Ｂ．ｄ／2Ｃ．[image: image2.png]
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8. 如图24所示，光滑桌面上放有两个光滑固定档板ＯＭ、ＯＮ，夹角为60°．角平分线上有两个相同的弹性小球Ｐ和Ｑ，某同学给小球Ｐ一个速度，经过挡板的一次或多次反弹后恰能击中小球Ｑ，假如不允许让小球Ｐ直接击中小球Ｑ，小球的大小不计，也不考虑Ｐ球击中Ｏ点时的情况，该同学要想实现上述想法，可选择的小球Ｐ运动的路线有（）
Ａ．2条　Ｂ．4条Ｃ．6条　Ｄ．8条
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图24 　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　图25

9.如图25所示，Ｆ为凸透镜的两个焦点，Ａ′Ｂ′为物体ＡＢ的像，则物体ＡＢ在（）
  Ａ．图中Ⅰ区域，箭头水平向右　　　Ｂ．图中Ⅱ区域，箭头水平向右
  Ｃ．图中Ⅱ区域，箭头方向向左斜上方 Ｄ．图中Ⅰ区域，箭头方向向右斜上方

10. 一个五角形的光源垂直照射在一个三角形的小孔上，在小孔后面的光屏上形成的光斑是（　）
　　Ａ．三角形
　　Ｂ．五角形
　　Ｃ．圆形
　　Ｄ．方形
11.(01) 某房间墙上挂着0.5米高的平面镜（镜面足够宽），对面墙上挂着1.5米高的中国地图，两墙面之间的距离为3米，欲从镜子里看到全部地图，人需要站在距离挂地图的墙至少（


）

（A）1米，
（B）1.5米，
（C）2米，
（D）2.5米。

12. 　关于平面镜成像，下列说法中正确的是




（


）

（A） 物体离开平面镜越远时像就越小，

（B） 只有在平面镜正前方的物体都能在平面镜中成像，

（C） 比平面镜大的物体不能在平面镜内形成完整的像，

（D） 某人通过平面镜能观察到自己的像，当他靠近平面镜时，反而有可能看不到自己的像。

13.某人决定自己给自己照一张手拿相机拍照的像，他想出了一个好主意，对着穿衣镜照相，当他距镜面2米时正准备按下快门，突然为调焦犯起愁来，你应该告诉他把相机的距离标志调到
（


）
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（A）2米，
（B）略大于2米，
（C）4米，
（D）略小于4米。

14.如图所示，把一反射面向上的凹镜置于容器内，有一束平行光线以凹镜反射后会聚在A点，如果向容器内加一些水，将凹镜恰好浸没在水中，则该光束的会聚点A的位置将（


）

（A）向下移动一些，


（B）保持不变，

（C）向上移动一些，


（D）与水的浓度有关，无法判断。

15.从放大镜里能看清课本中的字样，如果保持课本与眼睛的距离不变，要使看到的字样范围大一些，则应该将



（


）

（A）放大镜略向眼睛处靠近一些，
（B）放大镜略向课本处靠近一些，

（C）无论如何移动，看到的范围不变，（D）无法确定。

16. 当物体和屏幕的位置固定后，在它们之间放一凸透镜，但无论怎样移动凸透镜，屏幕上都找不到物体的像，这有可能是






（


）

（A） 凸透镜的焦距太短，实像成不到屏上，

（B） 物体和屏幕之间距离大于4倍焦距，即使能成实像，实像位置也在屏幕以外，无法观察到，

（C） 凸透镜的焦距太长，物体只能成虚像而不能成实像，

       D 物体和屏幕之间距离正好等于4倍焦距，所以不成像。

17. 物、透镜、光屏置于光具座上，下列说法中正确的是


（


）

（A） 如透镜是凸透镜，则不论物体放在透镜左方何处，只要把透镜右方的光屏移到适当位置，一定能在屏上得到物体的像，

（B） 如透镜是凸透镜，则不论物体放在透镜左方何处，去掉光屏而用眼睛从右向左沿主轴直接观察，一定看不到物体的像，

（C） 如透镜是凹透镜，则不论物体放在透镜左方何处，只要把光屏移到适当位置，一定能在屏上得到物体的像，

（D） 如透镜是凹透镜，则不论物体放在透镜左方何处，只要去掉光屏而用眼睛从右向左沿主轴直接观察，一定能看物体的像。

18. 平面镜MN前有一物体AB，不透光的屏CD放在AB和平面镜之间，二者在竖直方向上的长度相同，如图所示，并且屏的下端与AB的中点等高，那么
）

（A）平面镜中只有AB下半部的像，
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（B）平面镜中只有AB上半部的像，

（C）平面镜中仍能成AB完整的虚像，在平面镜前任何位置都可以看到，

（D）平面镜中仍能成AB完整的虚像，但在平面镜前一定范围内才可看到。
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19. 在光学中，折射率是这样定义的，让光线从真空（空气）射入某介质发生折射，如果入射角是I，折射率是r，则该介质的折射率为n＝sin I / sin r，图为某光线通过三棱镜（等腰三角形的顶角为2(）的光路图，则该三棱镜的折射率为（


）

（A）tg (，

（B）ctg (，

（C）tg 2(，　
（D）ctg 2(。

20.　如图所示，两个平面镜相互垂直竖直放置，点光源在平面镜内成三个像，现让点光源S在水平面内沿圆周顺时针运动，则可以观察到镜子内的三个像（

）

[image: image38.png]


（A）全都做顺时针运动，


（B）全都做逆时针运动，

（C）一个顺时针运动，另外两个逆时针运动，

（D）一个逆时针运动，另外两个顺时针运动。

[image: image39.wmf] 

21. 如图所示，在凸透镜的两个焦点处，垂直光轴放置两个大小相同的平面镜，镜面相对，每个平面镜都关于凸透镜的光轴上下对称，现在左侧平面镜的中心处挖去一个圆孔，在凸透镜左侧两倍焦距处一个点光源，则点光源在该光具组中所成的虚像个数为（


）

（A）一个，
（B）两个，
（C）无数个，
（D）一个也没有。

22. 一个同学从平面镜中看到电子显示屏显示着
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的字样，实际上屏幕上是显示：(    )

A 
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。      (B)
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。      (C)
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。      (D)
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如图3所示，MN表示物体，M'N'是MN经凸透镜所成的像，F是透镜焦点，f是透镜的焦距，θ、θ'分别是物、像与主光轴之间的夹角。则下列判断中正确的是：(    )
    A θ'<θ，M'N'<MN。    (B)θ'<θ，M'N'=MN。

(C)θ'=θ，M'N'<MN。    (D)θ'=θ，M'N'=MN。
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24.(02) 如图4所示，P字形发光物经透镜￡在毛玻璃光屏肘上成一实像，观察者处于E处，他看到屏肘上的像的形状为(    )
  A．q    B．p  C．d    D．b
25.图5是一个半径为10cm的均匀透明球，一束光由球面A点射人，从球面B点射出，光的传播方向改变了30°，已知人射光线与半径幽的夹角为75°，则该光线在球内传播的路径长度为(    )
  A．10cm    B．10
[image: image11.wmf]2

cm    C．10
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cm    D．20cm

26.五官科医生给病人检查耳道时，戴一个中间有小孔的镜子，这种镜子是(    )
    A．凸面镜，作用是增大照射范围    B．凹面镜，作用是会聚光线

    C．凹面镜，作用是发散光线        D．凸面镜，作用是形成虚像
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27. 甲、乙两人站在一堵光滑的墙壁前，两人之间相距102m，且距离墙壁均为68m。如图11所示．甲开了一枪后，乙先后听到两声枪响之间的时间间隔为(已知空气中声音的传播速度为340m/s)(     )
A．0.1s    B．O.2s   C．0.38    D．0.4s
28. 如图17所示，两平面镜夹角为60°，0P为角平分线，某人站在P点，则平面镜M内此人所成的像的个数是(    )
[image: image43.png]


  A．2个    B．3个    C．5个    D．6个
29. 上题中，此人以速度v向D点运动时，他在M镜中的像会以一定的速度“靠近他”，则其中最快靠近速度和最慢靠近速度之比为(    )
A．2：1    B．2：
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    c．
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：l    D．
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30. 如图18所示，主光轴上有一点光源，在透镜的另一侧有一光屏．光屏、点光源通过凸透镜在光屏上形成一个光斑，现让光屏稍微靠近凸透镜，光斑的面积会减小，设凸透镜的焦距为f，由此可判断(  )
  A．d一定小于f

  B．d一定大于2f

  C．d一定大于f，小于2f

  D．d可能大于2f，也可能小于f
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31. 如图19所示，某房间水平地面上有一点光源S，距离点光源为L的地面上，放有一边长为L且不透光的立方体物块，并且正好挡住了房间内某同学的视线．该同学只好通过安置在天花板上的平面镜来观察光源的像，则平面镜离地面的高度不得低于(    )
A. 4L/3   B. 3L/2   C. 5L/3  D. 2L 
[image: image46.wmf] 
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32. 如图25所示，平面镜和凸透镜的主光轴垂直并处在凸透镜两倍焦距处，在凸透镜另一侧两倍焦距处有一个点光源S．现将平面镜向凸透镜靠近的过程中，关于点光源所成的像，下述结论中错误的是(    )
A．平面镜在移动过程中，最多只能成两个实像

B．平面镜移动到一定位置时，正好只成一个实像

C．平面镜移动到一定位置时，正好只成一个虚像

D．平面镜移动到一定位置时，正好既成一个实像，又成一个虚像

33.(03) 用一支可以写出红颜色字的笔在一张白纸上写一行字，则下列说法中正确的是（

）

（A）白纸上的这一行字，在阳光下会吸收白光中的红色光，所以这一行字是红色的，

（B）白纸上的这一行字，在阳光下会反射白光中的红色光，所以这一行字是红色的，

（C）白纸上的这一行字，由于它能发出红光，所以这一行字是红色的，

（D）白纸上的这一行字，如果只用绿色光照射上去，这一行字就会是绿色的。
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34. 一束光线经过某光学元件后的出射光线如图所示，则方框内放置的光学元件（

）

（A）只能是平面镜或凸透镜，

（B）只能是凸透镜或凹透镜，
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（C）只能是凹透镜或平面镜，

（D）平面镜、凸透镜和凹透镜均可。
35. 如图所示，在空气中平行于玻璃凸透镜主光轴的光线经凸透镜会聚于主光轴的一点S，若把凸透镜浸没在水中，会聚点S’
（

）

（A）在S的上方，


（B）在S的下方，

（Ｃ）与Ｓ重合，


（Ｄ）条件不足，无法判断。
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36. 如图所示，M、N为某一透镜的主光轴，若将点光源置于A点，则成像于B点，若将点光源置于B点，则成像于C点，已知AB＞BC，则以下有关透镜的种类和位置的说法中正确的是（）

（A）透镜是凸透镜，位于A点左侧，

（B）透镜是凹透镜，位于C点右侧，
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（C）透镜是凸透镜，位于C点右侧，

（D）透镜是凹透镜，位于A点左侧。

37. 如图所示，在竖直平面xoy内，人眼位于P（0，4）位置处，平面镜MN竖直放置其两端M、N的坐标分别为（3，1）和（3，0），某发光点S在该竖直平面y轴的右半部分某一区域内自由移动时，此人恰好都能通过平面镜看见S的像，则该区域的最大面积为（
）

（A）0.5米2，

（B）3.5米2，

（C）4米2，

（D）4.5米2。

38. 在日常生活中．有时会发现这样的现象，在商场中，经过挑选．自己感到满意的衣服．回家后却发现衣服的色彩发生了变化，造成这种情况的主要原因是   (    )

    (A)衣服染料的质量有问题。

    (B)商场和家中环境湿度不同。

    (C)商场和家中的环境温度不同
(D)商场和家中的照明用的光源不同。
39. 在一个不透明的木板上，钻一个小孔．用眼睛通过小孔可以观察到一定的范围．如图3所示。为了扩大观察的范围，在小孔中嵌入各种形状的玻璃制品。则在图中的四个截
[image: image51.png]#{} _________ }



面中能获得最大观察范围的是：    (  )

40.(04) 无云的晴天里，某同学在操场上竖立一根直杆，地面上OA是这根杆在太阳光下的投影，过,了一段时间后，影子的位置移到了OB，且OA=OB，如图3所示。则AB所指的方向是(  )

(A)东     (B)西     (C)南     (D)北

[image: image52.jpg]


41、如图4所示，一点光源位于凸透镜的主轴上，凸透镜位置固定。当点光源位于A点时，它的像在B点；当点光源位于B点时，它的像在C点。则凸透镜位于(    )

  (A)A的左侧

  (B)A、B之间

  (C)B、C之间

  (D)C的右侧

42. 早在公元前305年，著名天文家埃拉托色尼就已经测量出了地球的周长，与现代科学公认的地球周长的真实值相差不到0．1％。他在研究中发现，每年夏至这天，塞恩城(今埃及阿斯旺)正午的太阳光正好直射到城内一口深井的底部，而远在S千米以外的亚历山大城，夏至这天正午的太阳光却会使物体在地面上留下一条影子，他测得太阳光方向与竖直方向之间的夹角为8。，由此得出地球的周长为(    )
[image: image16.jpg]w Bk ® WSex  (© PR O 18057 %




43. 如图5所示，房间内一墙角处相临两墙面挂了两个平面镜，两平面镜相互垂直，在该墙角紧靠镜面处放有一个脸盆，盆内有水。某同学通过镜面和水面最多能看到自己像的个数为(    ) 
(A)3个             (B)6个           (C)9个             (D)无穷

[image: image53.jpg]0
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44. 如图17所示，两平面镜垂直放置，某光线PA以入射角。入射到镜面M上，经平面镜M和N两次反射后反射光线BQ与PA平行。现将两平面镜以过。点且垂直于纸面的直线    为轴同时逆时针旋转一个角度p(p<。)，假设镜面足够大，则人射光线与反射光线之间的距离将(    ) 

(A)增大    (B)减小    (C)不变    (D)无法判断
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45. 如图18所示，两平面镜A和B之间的夹角。为9。，自平面镜B上的某点P射出一条与B镜面成p角的光线，在p角由0‘至180‘范围内(不包括0。)连续变化的过程中，发现当p取某角度时，光线经镜面一次或多次反射后，恰好能返回到P点，则符合该要求的p的个数有(    ) 

(A)1个    (B)4个    (C)6个    (D)9个

[image: image55.png]


46. 如图1所示，有一正方形的不透光的房间，在其中的一面墙上开有一个圆形小孔。在这面墙的对面有一个正方形的平面镜。在房间里有一个人靠在与平面镜垂直的一侧墙面上，当有一束垂直于圆孔的平行光通过圆孔射到平面镜上时，他能看到的是：（         ）
A 镜面上有一个圆形的亮斑
B 整个正方形镜子的形状
C 整个房间的各处都是亮的
D 感到整个房间是一片黑暗
[image: image56.jpg])



47. 图5为潜望镜工作原理图。若现有一军舰位于S点处，则潜水艇中的人通过潜望镜看到的像的位置：（         ）
A 在图5中的A处     B 在图5中的B处
C 在图5中的C处     D 在图5中的D处
48(05) 如图1所示，位于凸透镜主光轴上某发光点P发出红、黄、绿三色复光，当用与主光轴相垂直的毛玻璃屏从透镜附近沿轴方向向远移动时，在屏上将依次看到

A、红、黄、绿亮点

B、红、绿、黄亮点

C、黄、红、绿亮点

[image: image57.wmf] 


D、绿、黄、红亮点
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49. 如图2所示，有一圆柱形玻璃体，在它的中心轴线上有一球形气泡，柱体低面是磨砂的毛面，当平行光沿柱轴方向向下照射时，在磨砂的毛面上可能会看到

    A、圆形亮斑

B、圆型暗斑

C、圆形暗斑且中心有一亮点

D、圆形亮斑且中心有一暗点

50. 距离爆炸点6千米处的某人，先后两次听到爆炸的声音，第一次听到的声音是声波经水平直线传播而来的，第二次听到的声音是经过空中云层反射而来的。设声音在空气中的传播速度为340米/秒，两次听到的爆炸声间隔时间为11.7秒，则云层高度约为   （    ）


A 、4千米    B、6千米    C、8千米    D、10千米
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51. 如图16所示，凸透镜的焦距为5厘米，在透镜左侧10厘米处，有一个与主光轴垂直的物体AB，在透镜右侧15厘米处放一个平面镜，镜面与凸透镜的主光轴垂直，则该光光具组中，物体AB的成像情况是



A、一个正立实像，一个倒立实像，一个正立虚像


B、一个正立实像，一个正立虚像，一个倒立虚像



C、一个倒立实像，一个正立虚像，一个倒立虚像



D、一个正立实像，一个倒立实像，一个倒立虚像

52. 如图17所示，平面镜OM与ON垂直放置，在它们的角平分线上P点处，放有一个球形放光物体，左半部分为浅色，右半部分为深色，在P点左侧较远的地方放有一架照相机，不考虑照相机本身在镜中的成像情况，则拍出照片的示意图正确的是
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53. 在一张白纸上用红色水彩笔写上红色的“E”字。当你通过红包玻璃观察写在这张白纸上的“E”字时，观察到的现象是：    (    )

    A．清晰的红色“F”字。    B．清晰的黑色“F”字。

    C．清晰的红底白色“E”字。D．几乎看不出“E”字。

54. 夜晚有两个高矮不同的小朋友A和B，A比B高，相距d．他们分别站在路灯下，o’点是路灯。在地面上的投影． A、B两人的连线通过o’点，如图3所示。他们头部分别在地面上留下两个影子A’和B’，相距d’，当两人沿过O'点的直线，以相同的速度行进时．A’和B’的距离将：    (    )

[image: image18.jpg]



    A．不断增大。    B．不断减小

    C．先增大．后减小  D．先减小．后增大。

55. 一焦距为f的凸透镜．主轴和水平x轴重合，透镜左侧x轴上有一点光源．点光源到透镜的距离大于f而小于2f，若将此透镜沿x轴向右平移2f的距离，则在此过程中点光源经透镜所成的像将：    (    )

    A．一直向右移动。  B．一直向左移动。

    C．先向右移动。接着向左移动。

    D．先向左移动，接着向右移动。

56.(06) 如图所示，OO'为凸透镜的主光轴，将点光源放在A点时，像在B点；将点光源放在B点时，像在C点。当将点光源放在C点时，则
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(A)一定在B点成一个实像

(B)一定在A点的左侧成一个虚像

(C)可能在B、C之间成一个实像

(D)可能在C点的右侧成一个虚像

57、如图所示，光线AB经过某凸透镜的一个焦点，B点在薄透镜上。已知F是该透镜的另一个焦点。若使用圆规和刻度尺来确定透镜的位置，则还需知道的条件是    (    )

[image: image62.jpg]


(A)光线AB经过的焦点位置

(B)透镜光心的位置

(C)光线AB经透镜后的折射光线

(D)不需要任何条件

58. 如图所示，凸透镜的下半部分被截去，其上半部分的高度为L。在其左焦点F处放有高为L的发光物AB，在右焦点F'，处放有一平面镜MN。则关于AB通过凸透镜的成像情况，下列说法中正确的是    (    )

  (A)成一个正立等大的虚像和一个正立放大的虚像

  (B)成一个正立等大的虚像和一个倒立缩小的实像

  (C)AB的上半部分成一个等大倒立的实像，下半部分不成像

  (D)AB的下半部分成一个等大倒立的实像，上半部分不成像

59.(07) 下列各图描述的现象中，属于光的折射现象的是







(    )
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A．日偏食      
  B．湖边夜景         C．筷子变弯折            D．汽车观后镜
60. 在皮鞋上擦过鞋油，还要用鞋刷或软布反复擦几下，越擦越亮，这是由于



(    )

A．反复擦可增加漫反射效果
B．反复擦可使鞋油填平皮革表面凹坑，增加表面光滑程度，增加镜面反射效果

C．鞋油反光性能比皮革好，反复擦可使鞋油均匀分布，增加漫反射效果

D．鞋袖的颜色比皮革鲜艳，可增加镜面反射效果

[image: image63.jpg]


61. 在光具座上自左向右依次竖直放置一个凹透镜、凸透镜和平面镜，两个透镜的主光轴重合，凸透镜的焦距为f，此时两个透镜之间的距离为L。在凹透镜的左侧有一水平平行光束通过两个透镜后入射到平面镜上，经平面镜反射后，反射光恰能沿原来的光路返回，据此可判断凹透镜的焦距为

A．f

B．L

C．f + L

D．f — L



 
62. 用转动八面镜法可以测光速，实验装置示意图如图所示。S为发光点，T为望远镜，平面镜O与凹面镜B构成了反射系统。八面镜M距反射系统的距离AB为L(L可长达几十千米)，且远大于OB以及S和T到八面镜的距离。调整八面镜的位置直到通过望远镜能看到发光点S，然后使八面镜转动起来，并缓慢增大其转速(1秒内转过的圈数)，当转速达到n0时，恰能在望[image: image64.jpg]


远镜中再一次看见发光点S，由此得到光速c的表达式是 (    )

A．c=4Lno

B．c=8Lno

C．c=16Lno
D．c=32 Lno

[image: image65.png]M1



63．如图所示，平行玻璃砖的厚度为d。一束单色光斜射到玻璃砖的上表面，入射角为α，折射角为β，光线从玻璃砖的下表面射出，则出射光线与入射光线的距离x为









 (    )

A．d·sin(α—β)/cosβ  B．d·sinα/ cosβ  C．d·sin(α—β)/sinβ  D．d·sinα/ sinβ
64在一个不透明的木板上钻一个小孔，眼睛通过小孔可以观察到一定的范围，如图所示。为了扩大观察的范围，在小孔中嵌入各种形状的玻璃制品。则在图中的四个截面中能获得最大观察范围的是  (    )
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.65. 照相时，通过选择不同的“光圈”可以控制镜头的进光面积；选择不同的快门速度，可以控制镜头的进光时间。两者结合的目的是使底片受到的光照能量保持一定而得到好照片，下表中列出了照相机光圈与快门的几种正确组合。在“快门”一行中，“25”表示快门打开的时间是1/25秒。在“光圈”一行中，“15”表示镜头透光部分的直径等于镜头焦距的1/15。那么快门“50”对应的“光圈”应该是 

	光圈
	20
	15
	12
	
	6
	3
	2

	快门
	9
	16
	25
	50
	100
	400
	900



A．7

B．7.5

C．8

D．8.5 
(    )

66.(08) 如果不慎在照相机的镜头上沾上了一个小墨点，则照出的相片上（  ）

A、有一个放大的墨点像。   B、有一个缩小的墨点像。

C、一片漆黑。             D、没有墨点的像。

67. 地面某处发生一次爆炸，由于爆炸地点的上空有面积较大的浓云层，距离爆炸地点3千米处的某人先后听到两次爆炸声，时间相差6秒。则可以估算出云层下表面距离地面的高度为（假设空气中的声速为
[image: image25.wmf]3
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A、1.5千米。 B、2.0千米。C、2.5千米。 D、3.0千米。

68. 如图所示，一块矩形玻璃砖切割成图中形状后拉开一段距离，平行于主光轴的光线从左面射入，则从最右边射出的光线（   ）

A、可能是平行光线。 B、一定是发散光线。 C、一定是会聚光线。  D、可能是会聚光线，也可能是发散光线。

69. 如图所示，两平面镜OA、OB夹角为O，位于镜前P点的某人分别在OA、OB镜内看到自己像的个数为（  ）

[image: image67.jpg]


A、1；1。

B、2；1。

C、2；0。

[image: image68.jpg]


D、1；0。

70、如图所示，凸透镜竖直放置，凸透镜焦距为f，现有一点光源S在凸透镜左侧以凸透镜两倍焦距处为圆心，在经过主光轴的竖直平面内做顺时针圆周运动，直径为D，则f<D<2f，则在下列关于点光源所成像S’运动轨迹的各图中，正确的是（  ）
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71. 彩色电视荧光屏上呈现各种颜色，都是由3种基本色光合成的，这3种基本色光是（
（A）红、橙、黄


（B）黄、绿、蓝



（C）橙、靛、紫


（D）绿、红、蓝



72.(09) 细心的小明注意到这样一个现象：如果打开窗户，直接看远处的高架电线，电线呈规则的下弯弧形；而如果隔着窗玻璃看，电线虽然整体上也呈弧形，但电线上的不同部位有明显的不规则弯曲，当轻微摆动头部让视线移动时，电线上的不规则弯曲情景也在移动。产生这种现象的主要原因是（     ）
(A)玻璃上不同部位对光的吸收程度不同    (B)玻璃上不同部位的透光程度不同
(C)玻璃上不同部位的厚度不同            (D)玻璃上不同部位对光的反射不同
73医生给病人看病时常使用听诊器，因为听诊器能（     ）
(A)增大振动的振幅，使响度增大
(B)增大发声体的频率，使音调变高
(C)集中声音的能量，使传入人耳的声音更响
(D)减小医生和患者的距离，使传人人耳的声音更响
[image: image69.jpg]


74. 作为2008年北京奥运会标志性场馆之一的“水立方”，其建筑设计充分体现了“绿色奥运”的理念，如图3所示。下列对其屋顶设计的解释不正确的是（   ）
(A)屋顶上设计临时悬挂的隔噪网，能减弱降雨时雨滴声造成的噪音
(B)屋顶上设立多个自然排风机，能让室内的热量尽快散发出去
(C)屋顶上采用透光性良好的特殊膜，能确保场馆白天尽可能采用自然光照明
(D)游泳池消耗的水大都分能从屋顶收集并反复使用，这是利用水的升华和液化形成的水循环
75. 如图 11所示，平面镜OM与ON夹角为θ，一条平行于平面镜ON的光线经过两个平面镜的多次反射后，能够沿着原来的光路返回。则两平面镜之间的夹角不可能是  (     )
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(A)200     (B)150     (C)100     (D)50
76.在探究凸透镜成像规律的实验中，我们发现像距v和物距u是一一对应的，在如图 12所示的四个图线中，能正确反映凸透镜成像规律的应该是  (     )

(A)图线A    (B) 图线B    (C)图线C    (D)图线D

77. 如图 13所示，竖直放置的不透光物体 (足够大)中紧密嵌有一凸透镜，透镜左侧两倍焦距处，有一个与主光轴垂直的物体AB，在透镜右侧三倍焦距处竖直放置一平面镜MN，镜面与凸透镜的主光轴垂直， B、 N两点都在主光轴上， AB与MN高度相等，且与透镜上半部分等高。遮住透镜的下半部分，则该光具组中，物体AB的成像情况是(    )
(A)两个实像，一个虚像    (B)一个实像，两个虚像
(C)只有一个虚像          (D)只有一个实像
78. 如图 14所示，P是一个光屏，屏上有直径为5厘米的圆孔。 Q是一块平面镜，与屏平行放置且相距I0厘米。01、02是过圆孔中心0垂直于Q的直线，已知P和Q都足够大，现在直线0102上光屏P左侧5厘米处放置一点光源S，则平面镜上的反射光在屏上形成的亮斑面积为（ ）
(A)
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79. 如图 15 (a)所示，平面镜OM与ON夹角为θ，光线AB经过平面镜的两次反射后出射光线为CD。现将平面镜OM与ON同时绕垂直纸面过0点的轴转过一个较小的角度β，而入射光线不变，如图 15（b)所示。此时经过平面镜的两次反射后的出射光线将（  ）
(A)与原先的出射光线CD平行
[image: image73.png]


(B)与原先的出射光线CD重合
(C)与原先的出射光线CD之间的夹角为2β
(D)与原先的出射光线CD之间的夹角为β
80. 小明坐在前排听讲座时，用照相机把由投影仪投影在银幕上的彩色图像拍摄下

    来。由于会场比较暗，他使用了闪光灯。这样拍出来的照片：(    )

    (A)比不用闪光灯清楚多了

    (B)与不用闪光灯的效果一样

    (C)看不清投影到屏幕上的图像

    (D)色彩被“闪”掉了，拍到的仅有黑色的字和线条

[image: image74.jpg]i



81.(10) 图24-1所示的是2010年上海世博会中国馆的效果图。据悉，中国馆将和北京奥运场馆“鸟巢”一样，都采用了太阳能光伏技术，其中要用到“超白玻璃”，这种特殊材料具有较好的    (  )

A．保暖性能。

B．导电性能。

C．保洁性能。

D．透光性能。

82. 在图24-4所示的四种现象中，不属于光的直线传播的是    (    )
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83. 如图24-8所示，F1、F2是凸透镜的焦点，S是放在凸透镜前的点光源，S’是S经凸透镜所成的像。，当光源S沿平行主轴的方向向透镜移动时(始终保持u>f)，像S’远离透镜移

动的情况是    (    )

A．沿平行主轴方向。

B．沿O与S’连线方向。

C．沿F2与S’连线方向。

D．沿F1与S’连线方向。

[image: image76.png]


84. 如图24-10所示，墙面上挂着标有“255”数字的牌子，在其相邻的一墙面上挂着一平面镜，地面上也放有一平面镜，通过平面镜不可能看到的数字是    (    )

A. 522。

B. 552。

C. 225。

D. 252。

85. “蜻蜓点水”是常见的自然现象，蜻蜓点水后在平静的水面上会出现波纹。某同学在

研究蜻蜓运动的过程中获得了一张蜻蜓点水的俯视照片，照片反映了蜻蜓连续三次点水
后某瞬间的水面波纹。如果蜻蜒飞行的速度恰好与水波的传播速度相等，不考虑蜻蜓每
次点水所用的时间，在图24-17四幅图中，与照片相吻合的是    (    )

[image: image32.png]O © (Ce




86. 如图24-18所示，光滑均匀细棒CD可以绕光滑的水平轴D在竖直平面内转动，细杆AB

也可以绕光滑的水平轴B在竖直平面内转动，CD棒搁在A点上并与AB杆在同一竖直平面

内，B、D在同一水平面，且BD=AB。现推动AB杆使CD棒绕D点沿逆时针方向缓慢转动，
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从图示实线位置转到虚线位置的过程中，AB杆对CD棒的作用力    (    )

A．减小。

B．不变。

C．增大。

D．先减小后增大。

87.寒假期间，小明一家人到赤道附近某景点旅游。在一个晴好的日子里，小明没有跟随

爸爸爬山，而是和另外几个朋友一起躺在山下平静的海滩上观看日落。结果，小明爸爸在山上观察到太阳消失的瞬间要比地面上小明观察到的该现象足足晚了3分钟。已知地球半径为6400千米，则可以判断小明爸爸所处位置的海拔高度最接近    (    )

A．450米。    B．550米。    C．650米。    D．750米。

88. 教室里用投影仪放映课件时，银幕上出现了正常画面，若有一只小虫正好落在投影仪的镜头上，此时对画面的影响是（      ）
A．画面变得模糊    
B．画面稍微变暗了一些

C．画面上出现该小虫清晰的像      
D．画面上出现该小虫的像，但不清晰

89．蝴蝶飞行时能产生每秒振动5～6次的声波，蜜蜂飞行时能产生每秒振动300～400次的声波。假如你的眼睛被蒙上，那么有蝴蝶和蜜蜂分别从你头顶附近飞过，则（      ）
A．蝴蝶、蜜蜂飞过时，都能被发觉

B．蝴蝶、蜜蜂飞过时，都不能被发觉
C．蝴蝶飞过时能被发觉，蜜蜂飞过时不能被发觉
D．蜜蜂飞过时能被发觉，蝴蝶飞过时不能被发觉
90．大雪后，人们会感到外面万籁俱静。其主要原因是（      ）
A．大雪后，气温降低，人的听觉变迟钝  

B．大雪蓬松且多孔，对噪声有吸收作用
C．大雪后，大地银装素裹，噪声被反射  
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D．大雪后，气温较低，噪声传播速度变慢
91. 右图中的容器内有一个凹面镜，容器内注满水，平行于主轴的光线经凹面镜反射后会聚于焦点，且焦点低于水面，设此时焦距为f。若其它条件不变，将水抽去，设焦距为f1。再在容器里注满折射率比水大的液体，设焦距为f2。则（      ）
A．f1=f = f2               B．f1< f< f2      
C．f< f1< f2                D．f1> f> f2
92.(11) 下列四幅图片中，其中一幅所反映的光学原理与其它三幅不同的是(    )。
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93. 平面镜水平放置且镜面朝上，在镜面上方竖直放置一凸透镜，在凸透镜左侧主光轴上两倍焦距处有一点光源s，关于点光源在该光具组中成像情况的判断，正确的是（    ）
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A．两个实像，两个虚像

B．两个实像，一个虚像

C．一个实相，两个虚像
D．一个实相，三个虚像
94. 如图所示，只含红光和紫光的复色光束PO，沿半径方向射人空气中的玻璃半圆柱后，如果只被分成OA和OB两光束沿图示方向射出，则(    )。
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A．OA为红光，OB为紫光

B．OA为紫光，OB为红光

C．OA为红光．OB为复色光

D．OA为紫光，OB为复色光

95. 潜泳的人，从水下向上看，会看到一彩色镶边、内有图像的圆面，那么  (      )

A．圆面内只能呈现水面上的部分景物

B．彩色镶边是由于水面四周各种物体的颜色所引起的

C．彩色镶边是由于不同颜色的光折射程度略有不同所致

D．圆面中图像呈现的是水面外的景物，且看到景物的高度比实际景物要低
96．磁带录放机可高速播放正常录制的声音，在高速播放时最有可能听不到的声音是正常录音时   (      )
A．音调较低的声音

B．音调较高的声音

C．响度较小的声音

D．响度较大的声音
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